
DIARIO DE LA CORUÑA,

DEL VIERNES 13 DE OCTUBRE DE 1809.

S. Fausto.

Continuacion del extracto de las relaciones de oficio que acaba de recibir el gobierno supremo sobre los sucesos de Alemania desde principios de junio hasta fines de julio.

El archiduque Fernando tomó el 18 del corriente la plaza de Sandomir en la Polonia, y aprisionó allí cinco batallones y tres esquadrones polacos. La ciudad se entregó por capitulacion despues de asaltadas y tomadas sus obras exteriores, y quemada la mayor parte de los edificios y almacenes. Las tropas polacas y los revoltosos de la misma nacion, que habian entrado en la Gallitzia por la derecha del Vistula, aprovechándose del momento en que el ejército austriaco se hallaba á la izquierda de dicho rio señor, del ducado de Varsovia, fueron derrotadas en varios encuentros que han tenido con los austriacos con pérdida de muchos muertos y prisioneros: entre los últimos se cuenta el conde Paris uno de los gefes de los revoltosos, el qual fué conducido á Cracovia.

No cabe duda que con la entrada del ejército ruso en la Gallitzia, y con las sabias medidas tomadas por el gobierno austriaco, no quedará brevemente en la Polonia señal alguna de sublevacion, y cesarán las correrias de los revoltosos y de las tropas de Varsovia.

En quanto el ejército austriaco en la Polonia conquistaba Varsovia y la mayor parte de los distritos á la izquierda del Vistula, el ejército polaco entraba por la derecha del mismo rio en la Gallitzia, haciendo progresos en los paises desprovistos de tropas, y publicando estos hechos como brillantes victorias contra considerables ejércitos austriacos que allí no habia. El archiduque Fernando acudió en socorro de aquel pais, y tuvo ya que retirarse para Lullin la mayor parte del cuerpo polaco: otro cuerpo que habia pasado el Pelica fué derrotado y disperso en Jedlinsko con pér-

dida de 300 muertos y 600 prisioneros, entre los cuales se hallan 14 oficiales del estado mayor: tambien se le ha tomado un cañon y dos carros de pólvora, persiguiendo por todas partes al enemigo.

Despues que el teniente general Chasteller vino desde Inspruk para la Carintia con el fin de contener al ejército frances que desde Italia pasaba para Hungría, solo quedó en el Tiról una parte de su ejército á las órdenes del mayor general Buol. Aprovechándose los bávaros de esta ocasion atacaron los tiroleses, y consiguieron apoderarse de Inspruk, juzgándose por esto señores de todo el país, llegando á publicar en sus gazetas que los tiroleses se habian sometido todos á la Baviera. Pero duraron muy poco sus triunfos, pues habiendo el mayor general austriaco Teymer, y el tirolés Hofer reunido un cuerpo de 50 hombres entre austriacos y tiroleses, marcharon para Inspruk el 28 de mayo de mañana, atacaron los bávaros delante de esta ciudad, y despues de haberlos derrotado completamente á pesar de ser inferiores en número, pues el enemigo tenia quasi 90 hombres, hicieron con ellos una suspension de armas por faltarles municiones. En esta accion perdieron los bávaros mas de 20 soldados. Concluida la suspension de armas se pusieron los tiroleses en movimiento el 29 al amanecer con intencion de echar al enemigo de Inspruk; pero ya éste habia evacuado la ciudad en la noche anterior, y por eso no pudieron venir á las manos con él hasta el dia siguiente. El 30 fué completa la accion. Los bávaros se hallaban en su campamento de Womp, donde fueron atacados con tanto valor y brio por los austriacos y tiroleses, que todo el ejército se ha dispersado, quedando en poder de los tiroleses 1500 prisioneros. Despues de esta accion, no solo el Tiról y Voralberg quedaron libres de enemigos, sino que los tiroleses hacen correrías por la Baviera hasta las cercanías de Munich, y por la Italia hasta la de Verona, y los habitantes de Voralberg por la Suavia hasta las de Lindau. Baxo la direccion de ingenieros austriacos se han fortificado perfectamente los pasos de Lofer, Sirub, Scharnitz, Loitach y otros de las montañas del Tiról. La fortaleza de Kufstein esta bloqueada por los tiroleses. En el Tirol meridional atacaron los franceses á Trento y su castillo con 1500 hombres el dia 4 del corriente mes de junio; pero fueron rechazados varias veces, y por último destrozados completamente el 9 con pérdida de 800 hombres, y obligados á retirarse por detras de Reboredó.

Entretanto los dos grandes ejércitos austriaco y frances, separados únicamente por el Danubio, se están observando uno á

otro. Actualmente (esto es á 27 de junio) está ya apoyado sobre Presburgo el archiduque Juan con un cuerpo y la insurreccion de Hungría. Debe darse una batalla muy sangrienta dentro de poco tiempo, y tal vez decidirá la suerte de la campaña. Si es favorable á los austriacos, Bonaparte se verá perdido en su retirada, porque tiene, como dicen, *toda su carne y la de sus aliados en el asador*. Los austriacos, perseverando con ánimo y constancia, tienen infinitos y prontos recursos.

Núm. 3.º *Quartel general de Comorn 7 de julio.* — La division Macdonald, que se habia adelantado de Steinamanger y Kisber para Zirz y Wesprim, recibió orden el 1.º del corriente para dirigirse á marchas forzadas por la orilla del Danubio arriba. Con este fin juntó el general Macdonald al día siguiente su cuerpo en S. Kiraly, y por S. Marton, Raab y Wiselburgo lo condujo á su destino. Está pues ahora libre el camino hasta cerca de Raab, y no se encuentra desde esta ciudad hasta Wiselburgo enemigo alguno. En Raab hay una guarnicion compuesta de tropas francesas é italianas: sus habitantes recibieron orden de hacer provisiones para dos meses. Nada particular habia acontecido en toda la cadena de los puestos avanzados. El general Chasteller estaba el 4 en S. Groth.

Núm. 4.º *Pest 9 de julio.* — El general Guiulay participa de su quartel general con fecha de 3, que para hacerse dueño de la carretera de comunicacion que hay desde Gratz hasta Bruck, se habia adelantado en la noche anterior para Gratz y para el puente de Weinzierl. Marmont reunido ya á Besieres habia marchado para Viena por Bruck, pasando 12 horas distante de él, pero en quatro marchas esperaba alcanzarlo. Gratz está guarnecido por las tropas de Guiulay, y el enemigo es perseguido por las tropas ligeras: una parte de su division la habia destacado Kinberg de Gleisdorf por Waitz y Pirkfeld. Estas consiguieron alcanzar la retaguardia del general Montrichat en el momento mismo en que Guiulay se habia adelantado por el camino real de Pagau. Se han traído ya 789 prisioneros, entre ellos el general de brigada Paget, un gefe de batallon, el ayudante general Sauveur, el mayor Serrier, y otros 11 oficiales.

El coronel Baron de Montel; destinado para la defensa del valle de Neustadt, se adelantó hasta S. Marain, y el 27 del pasado atacó la ciudad de Laibach; pero el 28 no hallando por conveniente acometer con sus pocas fuerzas el castillo que está bien fortificado, se retiró á su posicion de S. Marain, habiendo hecho en esta ocasion 125 soldados prisioneros, 25 oficiales, un comi-

sario ordenador en jefe, además de causarle de pérdida al enemigo 200 hombres entre muertos y heridos.

Núm. 5.º *Pest 22 de julio.* Los franceses empezaron sus disposiciones para pasar el Danubio el primero del corriente, y continuaron hasta el 4. Nada parecía mas fácil que destruir desde la orilla izquierda todos los preparativos, pero lo cierto es que no pudieron estorvarse; bien que no se hizo sobre ellos fuego con actividad hasta el mismo día 4, á tiempo que tenían ya la mayor parte de su ejército reunido en la isla de Lobau. Sufrieron, es verdad, aquel día una pérdida horrible entre muertos y heridos que pasan de 130 hombres; y á costa de sacrificar tantas víctimas en obsequio de su empresa, verificaron el 5 al amanecer, á cuya hora empezó la batalla en toda la línea, y continuó todo el día constantemente á favor de los austriacos. El 6 se renovó á la misma hora, y fué tan decisiva en el centro y ala derecha que éstos cortaron é hicieron prisionero de guerra un cuerpo de 120 franceses, tomaron 33 cañones y muchas vanderas, y se apoderaron de la isla de Lobau; pero viendo el archiduque Carlos que su ala izquierda ciaba, por haber cargado sobre ella en la tarde la mayor fuerza del enemigo, mandó la retirada, desesperando sin duda del feliz éxito de la batalla. Esta retirada, á que Bonaparte quizá debió no haber acabado aquel día, lo llenó de orgullo, y dándole una dea de superioridad sobre su adversario, lo atacó en los siguientes; pero fué siempre constantemente rechazado por los austriacos. La pérdida de los franceses desde el día primero del corriente hasta el 12 es extraordinaria, y excede á quantas han tenido desde el principio de la revolución. Han muerto 5 generales, y 30 han sido heridos. Entre los primeros están Lasalle, Colbert y probablemente Besieres, pues lo sacaron espirando del campo de batalla. El número en general de sus muertos y heridos pasa de 400, según aseguran; y puede creerse fácilmente, pues no hay idea del encarnizamiento con que los austriacos se han batido.

(Se continuará.)

Coruña 13 de octubre.

Teatro. Hoy se representa la comedia titulada: *Jenval y Faustina*: Tonadilla, Saynete y Bayle.

DE ORDEN SUPERIOR.

En la Oficina de D. Francisco Cándido Perez Prieto.